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ВИКОРИСТАННЯ вфвкту зустрічтдвтошцпйних
хвиль для підсилення дн вивуху НА РІВНІ

шдошви уступу

0. 0. Фролов,канд. техн. наук (НТУУ “КПІ”)

Приведены результаты исследования явления встречи детонициопных
воли. Рассмотрены различные системы инициирования в контексте их

применения на карьерах для получения эффекта встречи детонациопных волн

на уровне подошвы уступи.

При проведенніпідривнихробітна кар”єраходним з основних факторів,
які визначають якість вибуху,є проробкапідошви уступу. Для посилення дії

вибуху в нижній часгині заряду застосовуються такі способи: розширення
нижньої частини свердловини, застосування комбінованих зарядів і

використання ефектузустрічідетонаційних хвиль (ДХ).Перші два способи

потребуютьзначних затрат іїх застосування не завжди можливе за технічними

ітехнологічними причинами. В першу чергу це стосується формуваннязарядів
в обводнених свердловинах, коли необхідно застосовувати дорогіводостійкі

вибуховіречовини (ВР).Спосіб використання ефектузустрічідетонаційних
хвиль є найпростішимі не потребуєніяких додаткових затрат. Суть його

полягає у розташуванніверхньою і нижнього бойовиків таким чином. щоб

детонаційніхвилі,які поширюються від бойовиків по ВР, зустрілисяна рівні
підошви уступу. В місцізустрічіцих хвиль має місце значне підвищення тиску.

Теоретично це питання розглядається, зокрема, в роботі [1], в якій

досліджуєтьсявплив розміщенняточок ініціювання на ефективністьпередачі
енергіївибухув напрямку, перпендикулярному лініі'з'єднання цих точок. Ці
висновки підтверджуютьсятакож експериментальними даними. Встановлено

[2], що при зустрічіДХ можна досягти підвищення тиску в 2,6 рази в напрямку,

перпендикулярному лініїз'єднання джерел утворення детонаційних хвиль.

З метою перевіркиможливості використання ефектузустрічіДХ для

підсилення дії вибуху на рівніпідошви уступу були проведеніпромислові
випробуванняпо підриванню вертикальних свердловинних зарядів[3]. Для
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забезпечення зустрічіДХ на рівніпідошви уступу місце розміщенняверхнього
та нижнього бойовиків визначалося : умови рівностічасу поширення дХ по

заряду ВР відверхнього бойовика до нижнього:

і='+”+-і, (|)
у" удш УБР

де ! - відстаньвідверхнього бойовика до рівняпідошви уступу (рис.і),м; н -

відстаньвідрівняпідошви уступу до нижнього бойовика,м; 73.»- швидкість

поширення детонаціїпо ВР, м/с;Удш - швидкість поширення детонації по

детонуючому шнуру (ДШ), м/с.

для виключення можливості передачідетонації заряду ВР від ДШ
останній ізолювали гумовим шлангом.

Проведений промисловий експеримент і подальша підробка
експериментального блоку показали ефективністьспособу використання

ефектузустрічідХ: проробкапідошви уступу булаякісною,тобто підвищення
підошви не спостерігалося.Однак промислове використання таких конструкцій
заряду на час проведення експерименту було неможливим через відсутність
засобів передачідетонаціїтільки бойовику,а не основному заряду ВР.
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“

“ХХХХХХШШ3 Рис. !. Конструкція свердловинного

заряду: ] - набійка;2 - ДШ; 3 - верхній
бойовик;4 - ВР; 5 - нипій бойовик
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З появою неелектричних систем ініціювання (НеСі) типу “Нонель” та

“Деталайн”іДП] 3 наважкою тену менше 9 мм, які не руйнують колонку заряду

ВР, з'явилась можливість промислового використання ефектузустрічіДХ.
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При застосуванніНеСІ типу “Нонель” необхідно враховувати, що

швидкість поширення детонації по хвилеводу (2 км/с) значно нижча за

швидкість поширення детонаціїпо заряду ВР. Тому при забезпеченні зустрічі
ДХ на рівніпідошви уступу верхнійбойовик слід ініціювати з деяким

сповільненням. У цьому випадку умова (І)матиме вигляд

! -[+]1 ;.
-+гш--+-, (2)
увР І[хв увг

де Ухв - швидкість поширення детонації по хвилеводу, м/с; іс,.- ступінь
внутрішньосвердловинногосповільнення верхнього бойовика,мс.

Система “Деталайн” являє собою низькоенсргетичнийдШ з паважкою

ВР (детафлексу0,5І г/м).Швидкість поширення детонації по такому ДІІІ
становить 7010 м/с,що значно більше за швидкість детонаціїпромислових ВР.

При застосуванніцієї системи відпадає потреба у встановленні

внутрішньосвердловиннихсповільнювачів верхнього бойовика. Монтаж

підривноїмережіздійснюється практично без відходів,тому що від катушки

відрізаєгьсяДШ необхідноїдовжини. Це дозволяє мінімізуватизатрати на

проведення підривнихробіт.
Застосуваннявітчизняного ДП] 3 наважкою тену 9 мг і менше також

дозволить застосовувати ефектзустрічіДХ у промислових умовах. При цьому

слід,однак, враховувати ймовірністьвигоряння ВР навколо ДШ. Вигориння
може скласти до 10 % відзагальної кількостіВР, яка знаходиться навколо ДШ.
Таким чином, зменшується загальна вага заряду ВР і,як наслідок,запальний

ефект вибуху.Крім тою, слід приймати до уваги низьку якість вітчизняних

марок ДШ.
Таким чином, найбільш ефективнимидля промислового використання

ефекту зустрічіДХ : НеСІ типу “Нонель” та "Деталайн“.Їх застосування
забезпечить можливість керування енергієювибуху, дозволить поліпшити

якість дроблення гірськихпорід на рівніпідошви уступу, збільшити

продуктивністьвиїмково-навантажувальноюустаткування і, як наслідок,
зменшити затрати на видобуваннякорисних копалин.
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